

ARINA SPĂȚARU



RAPORT

DE ACTIVITATE
ÎN CALITATE DE DEPUTATĂ
2019–2021

arinaspataru.md

Scurt istoric

M-am născut la Bălți, am copilărit la Bălți, am învățat, am creat o familie și am deschis o afacere tot aici, la Bălți. Știu de problemele locuitorilor municipiului nu din auzite. Pe pielea mea am simțit nedreptatea. Drumuri rele, servicii medicale de calitate slabă, instituțiile statului care nu funcționau, primărie care nu soluționa problemele cetățenilor și un primar fugar - toate acestea m-au determinat să ies la proteste.

Pentru că așa nu se mai putea!

În anul 2015 m-am alăturat protestelor organizate de Platforma Civică „Demnitate și Adevăr” și, la sfârșitul aceluiași ani am aderat la partidul politic platforma DA, devenind lidera unei echipe ambițioase și gata să muncească pentru binele oamenilor.

De ce am candidat la funcția de deputat?

Pentru că am fost susținută de echipa mea și Mandatul de deputat urma să fie un instrument prin care să ajut oamenii.

În campania electorală, împreună cu buna mea colegă Elena B. ne-am angajat în fața alegătorilor să promovăm proiecte de interes național, iar bălțenilor - Proiectul de Lege privind Statutul mun. Bălți, care urma să întoarcă contribuțiile bălțenilor din Bugetul de Stat înapoi.

Proiecte de lege

Odată ajunși în Parlament, împreună cu colegii mei am lucrat sunt la 127 PL, dintre care în 4 sunt autor principal și 31 coautor.

Statutul mun. Bălți (autor)

În ziua de 3 iulie 2019, am înregistrat Proiectul de Lege nr.100 **privind Statutul mun. Bălți** ([vezi aici proiectul](#)). Acest proiect este **necesar pentru bunăstarea bălțenilor și sloganul lui este „Bălțiul merită egalitate iar bălțenii demnitate!”**

Printre principalele prevederi ale proiectului de lege sunt:

1. Autonomie financiară locală;
2. Servicii publice eficiente și de calitate;
3. Administrație publică locală depolitizată;
4. Diviziunea competenței și funcțiilor administrative;
5. Viziune strategică de dezvoltare privind patrimoniul public;
6. Cetățeni activi, care participă la soluționarea problemelor locale;
7. Bălți - SMART CITY, un oraș atractiv și dezvoltat;
8. Finanțare echilibrată din bugetul de stat, corespunzător cu numărul de locuitori și contribuțiile acestora în bugetul de stat.

Totodată, se modifică și sursele de venit la bugetul local:

- 100% din impozitul pe venit al persoanelor fizice colectat pe teritoriul municipiului Bălți;
- 50% din impozitul pe venit al persoanelor juridice colectat pe teritoriul municipiului Bălți;

- 50% din taxa pentru folosirea drumurilor din volumul total colectat pe teritoriul municipiului Bălți, de la proprietarii, posesorii de autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova. ELENA BORDIANU

Astfel în bugetul mun Bălți urmau să fie reîntoarse circa 212 milioane lei anual.

Pe parcursul mandatului am promovat și apărut acest proiect de lege. În vara anului 2020 am reușit să conving 49 de deputați să voteze pentru acest proiect în prima lectură, iar, din păcate, ceilalți deputați originari din Bălți nu au susținut proiectul, astfel acesta nu a fost votat.

Sper ca în următoarea legislatură, colegii mei să pună încă o dată acest proiect de suflet pe ordinea de zi a parlamentului, pentru ca ulterior, bălțenii, îndrumați de un viitor primar responsabil, onest, muncitor, să beneficieze de drumuri mai bune, servicii publice eficiente, infrastructură dezvoltată, rețele de ape pluviale și canalizare noi, poligon de deșeuri modern, grădinițe noi, etc.

Modificări la Legea finanțelor publice pentru a crește bugetul mun. Bălți cu 10% anual

În decembrie 2019, am înregistrat un proiect de lege pentru a modifica Legea finanțelor publice astfel încât [Bugetul mun. Bălți să aibă o creștere de 10%](#). Însă am fost susținută doar de colegii mei din blocul ACUM. Chiar dacă doi deputați din Bălți s-au alăturat nouă, acest amendament n-a fost votat de către colegii lor, deputații PSRM și PD.

Noutatea bună este că, datorită unei alte modificări elaborate dimpreună cu colegii mei din Platforma DA, Bugetul municipiului Bălți va fi mai mare cu 5% anual. În lei ar însemna plus 17 milioane.

Rezoluția solului

Republica Moldova este unica țară din lume suprafața căreia este reprezentată de aproximativ 80% din soluri cernoziom. Ele sunt considerate, pe bună dreptate, cele mai fertile soluri din lume. Profesorul V.V. Docuceaev, fondatorul științei solului în lume, în timpul vizitei sale în Basarabia (1893), considera solurile din stepa Bălțiului ca soluri de primă clasă, etalon pentru toate solurile din lume după bogăția lor. Sub acest generic, ele au fost prezentate la expozițiile internaționale din Paris și Chicago.

Cu regret, pe parcursul ultimului secol, solurile de cernoziom au trecut prin niște transformări dramatice sub influența modelului industrial de intensificare a agriculturii. Aceste transformări au avut și continuă să aibă consecințe imprevizibile sub aspect economic, social și ecologic pe termen lung. Astfel, solurile au pierdut mai bine de 50% din rezerva inițială de substanță organică, care determină fertilitatea lor.

În aceste condiții, în colaborare cu ICS Selecția, am elaborat proiectul de lege privind adoptarea Rezoluției solului sau Rezoluției cu privire la păstrarea bogăției supreme a Republicii Moldova.

Rezoluția o puteți citi [aici](#).

Acest proiect de lege promovează următoarele:

- monitorizarea obligatorie a stării calității solului cu respectarea concomitentă a unui sistem de agricultură prietenos mediului ambiant, bazat pe stimularea practicilor durabile în agricultură;
- posibilitatea majorării bunăstării oamenilor prin
- preîntâmpinarea degradării solurilor și
- asigurarea folosirii durabile a resurselor de aer, apă și sol,
- asigurarea biodiversității regnului vegetal și animal.

La ora actual proiectul se află în stadiu de Examinare.

Proiectul de lege privind întreținerea și protecția animalelor de companie

Proiectul de lege privind întreținerea și protecția animalelor de companie, care a fost elaborat în vederea reglementării evidenței animalelor de companie cu și fără adăpost de pe întreg teritoriul R. Moldova, precum și protecția lor.

La nivel de APL de nivel I și II, una dintre cele mai des menționate probleme de către locuitori este problema câinilor fără adăpost. Deseori locuitorii se adresează către aleșii locali, invocând nemulțumirea faptului că mulțimea haitelor de câini fără adăpost blochează accesul la gunoiști, la curțile blocurilor, zonele de acces în instituțiile publice, instituțiile medicale, ferme, întreprinderi private, parcuri, etc. și cer imediat soluționarea acestei probleme.

Lipsa unei reglementări clare la nivel național, precum și lipsa punerii în aplicare a acestei reglementări, creează circumstanțe în care reprezentanții APL-urilor de nivel I și II rămân în imposibilitate de a soluționa problemele invocate, iar bugetele modeste ale localităților

nu permit edificarea adăposturilor și întreținerea permanentă a animalelor de companie fără adăpost.

Problema orașelor și municipiilor mari este și mai gravă: chiar dacă autoritățile au identificat surse și au edificat spații pentru sterilizarea animalelor fără adăpost, numărul lor pe străzile acestora nu se micșorează, pentru că migrația câinilor din localități mai mici este în permanentă creștere. Corespunzător, eforturile depuse de către aceste autorități sunt zădărnice.

Iată de ce am decis în luna ianuarie să pornesc un proces amplu de cercetare a problemei animalelor fără adăpost, astfel încât să vin în fața Dumneavoastră cu un proiect amplu, care va putea soluționa problema sistemic.

Pentru început aș dori să mulțumesc din suflet tuturor participanților la cele cinci runde de audieri și consultări, organizate de către OTIP-urile din cele patru zone ale Republicii Moldova și aparte, din Chișinău. 90 de zile de lucru. 28 de pagini. Sute de primari, consilieri locali, municipali, raionali. 20 de asociații interesate și de profil, zeci de cetățeni activi, zeci de apărători ai drepturilor animalelor.

Mă bucur că am reușit împreună să îmbunătățim draftul propus spre consultări, astfel încât să avem Proiectul de Lege privind întreținerea și protecția animalelor de companie îmbunătățit și gata de a fi astăzi înregistrat.

- În primul rând Acest proiect vine să protejeze animalele de companie cu și fără adăpost în egală măsura.

- În al doilea rând prin acest proiect de lege vor fi create **pârghii și condiții egale pentru toate primăriile din R. Moldova**, indiferent de mărimea lor, ca să se preocupe de monitorizare animalelor de companie fără adăpost și micșorarea populației acestora prin sterilizare.
- În al treilea rând prin acest proiect de lege noi vom promova programul CSVE (capture, sterilizare, vaccinare, eliberare) care s-a demonstrat a fi cel mai eficient și uman în vederea micșorării populației animalelor de companie fără adăpost. Totodată, pe termen mediu și lung, programul CSVE este cel mai eficient din punct de vedere financiar, demonstrând transparență și justificare a cheltuielilor banilor publici.
- În al patrulea rând acest proiect vine cu elaborare Bazei de date **electronică unică a animalelor de companie** din toate localitățile din Republica Moldova, astfel încât să disciplinăm deținătorii de animale pe deoparte și să avem posibilitatea ca fiecare animal abandonat și pierdut să fie întors acasă.
- În al cincilea rând acest proiect de lege va contribui la promovarea culturii adecvate **a cetățenilor în relațiile cu** animalele, educarea și întărirea atitudinii umane față de animale, neadmiterea cruzimii față de animale.

În acest proiect de lege:

- obligam „Consiliile locale de a aproba decizia de a atribui terenuri pentru înhumarea animalelor de companie și pentru groapa Bekker”;
- Interzicem luptele în care sunt implicate animalele de companie;

- obligăm sterilizarea animalele de companie, dacă acestea nu sunt crescute „cu scopul de a fi implicate în activități economice (vânzarea, reproducerea, oferirea serviciilor în care sunt implicate animalele de companie (fotografieri, plimbare călare, împerechere, pază, etc.)), conservarea speciilor de animale existente pe teritoriul țării sau alte cazuri în care reproducerea este necesară”.
- Reglementam aspecte generale privind întreținerea animalelor, precum Eutanasia: Art. 19. Eutanasia animalelor de companie, alin. (2): „(2) Pot fi eutanasiate, în baza fișei de observație, numai animalele care suferă dureri fizice insuportabile, provocate de traumatisme acute sau de o boală incurabilă, incompatibilă cu viața, ambele fiind diagnostificate în urma unui examen medical efectuat de medicul veterinar, examen la care pot asista reprezentanți din partea organizațiilor neguvernamentale pentru protecția și asistența animalelor, animalele diagnostificate ca fiind bolnave de rabie, în urma unei carantine de 15 zile.”
- Implicarea societății civile la luarea deciziilor și la activitățile privind protecția și asistența animalelor de companie;
- Oferim pârghii asupra Controlului de către societatea civilă Art. 25, alin. (1): „Statul garantează și încurajează participarea societății civile la luarea deciziilor și la activitățile privind protecția și asistența animalelor de companie. precum și la exercitarea controlului obștesc asupra modului în care persoanele fizice și juridice respectă legislația privind întreținerea și protecția animalelor de companie. în baza unei informări ample a populației și asigurării accesului acesteia la orice informație de interes public.”

Proiectul de lege nu implică cheltuieli bugetare, pentru că din răspunsul oficial al Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, în anul 2007, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării

Regionale și Mediului cu suportul Uniunii Europene a achiziționat servicii de dezvoltare a Sistemul informațional automatizat "Sistemul de Identificare și Trasabilitate a Animalelor" valoarea căruia a constituit 2 296 777 euro, iar în 2015 a fost dezvoltat pentru suma de 170 000\$.

Deci, acest sistem dezvoltat poate servi drept gazdă pentru Baza de date Electronică unică a animalelor de companie din Republica Moldova.

Mulțumesc din suflet participanților la consultările privind elaborarea proiectului de Lege:

- primarul mun. Edineț, primarul mun. Leova, primarul mun. CeadîrLunga, etc.;
- AO „ALGA”, AO „Primăvara care ne Unește”, AO „Pentru Popor”, „Doctor Vet”, AO „Citadela”, AO „Cetățean Activ”, AO AFA etc.;
- Directorul Centrului De Adăpost Pentru Animale Fără Stăpân din Mun. Bălți, șeful Secției de Control și Protecției Animalelor din cadrul Primăriei Chișinău, etc.;
- Reprezentanții UTA Găgăuzia.
- Și tuturor celor implicați în elaborarea lui.

Membră a comisiei parlamentare permanente APL

Am promovat principiul descentralizării la nivel de comisie și am fost în permanentă comunicare cu Congresul Autorităților Locale din Moldova.

Pe parcursul mandatului am efectuat vizite în localitățile din R. Moldova. În mod special m-am axat pe regiunea de Nord a R. Moldova, deoarece puțini deputați ajung aici pe perioada mandatului lor. Astfel am vizitat orașele și satele din raioanele: Fălești, Glodeni, Rîșcani, Florești, Sângerei și, respectiv, mun. Bălți. Am avut o deschidere deosebită din partea primarilor și angajaților primăriilor, aceștia dând dovadă de dorința de a munci pentru binele oamenilor.

Anexa nr. 7 la Bugetul de Stat

Legea Bugetului de Stat este o lege indispensabilă pentru buna funcționare a statului, iar Anexa 7 a legii este un sprijin consistent pentru APL-urile din R. Moldova.

În calitate de deputată, am înregistrat amendamente pentru ca din Bugetul de Stat, să fie transferate anumite sume de bani în contul primăriilor pentru anumite activități specifice. Din păcate, în anul 2020, toate amendamentele mele au fost respinse de către Comisia Economie Buget și finanțe.

Însă, în anul 2019, am reușit să obțin sume de bani pentru următoarele:

- 200 mii lei pentru iluminat stradal în comuna Alexăndrești, r. Râșcani;
- 200 mii lei pentru apeduct în Elizaveta;

Mulțumesc tuturor primarilor și angajaților APL de nivel I și II pentru colaborare pe parcursul întregului mandat.

Control Parlamentar

Spitalul Clinic Bălți

Anul 2020 a fost un an în care pandemia COVID-19 a lovit puternic populația din Moldova. Bugetul Spitalului Clinic Bălți, elaborat în 2019, nu era în stare să corespundă provocărilor.

Împreună cu colegii mei, deputații Platformei DA, am creat o platformă parlamentară de comunicare dintre managementul Spitalului Clinic Bălți, CNAM, și Ministerul Sănătății. Drept rezultat a fost mărit bugetul spitalului cu 50 mil lei.

La începutul pandemiei, Spitalul Clinic Bălți, nu dispunea de:

- Aparat roentgen digital - 1;
- Angiograf - 1;
- Tomograf computerizat -1;
- RMN -1;
- Trusă laparoscopică chirurgicală – 1;
- Facoemulsificator -1;
- Aparate pentru anestezie ingalatorie - 2;
- Aparat pentru ventilație mecanică -5;
- Artroscop-1;
- Coagulatoare pentru sala de operați – 2;
- Aspiratoare -5;
- Ultrasonografe portative -1;
- Masă de operație pentru:
 - traumatologie -1;
 - oftalmologie -1;
 - ORL -1;
- Videobronhoscop -1;

- Lămpi pentru săli de operație – 2;
- Monitoare pentru sălile ATI și bloc operator -5;
- Laringoscoape - 3;
- Set pentru traehostomie percutanată - 2;

Ca rezultat al colaborării dintre administrația Spitalului Clinic Bălți și fracțiunea Parlamentară Platforma DA am avut:

- Creșterea salariului mediu pentru medici cu 57,4%
- Asigurarea cu medicamente (zi/pat) a crescut cu 134,3%
- Profitul net a crescut cu 11 mil. Lei

Stoparea majorării tarifelor la evacuarea deșeurilor în Bălți

La începutul anului 2021 **Am reușit să stopez creșterea tarifului cu 34% de depozitare a deșeurilor la poligonul Țambula-Biliceni.**

Ce înseamnă asta?

- Că bălțenii (ÎM DRCD) nu vor achita cu 33 la sută mai mult poligonului.
- Că un milion și jumătate de lei vor rămâne în bugetul local.
- Că cei trei crai/ primari și cu administratorul poligonului, când vor mai lua decizii importante pentru locuitorii din unitățile pe care le reprezintă, vor avea frică de lege.

Înainte de toate, mai jos citiți un scurt istoric:

1. La sfârșitul lunii ianuarie 2021, Administrația renumitului poligon de deșeurii din Bălți, gestionat de două primării (SRL Țambula Biliceni Noi) a trimis pe numele Consiliului Municipal Bălți o notificare despre faptul că este stabilit un nou tarif pentru recepționarea deșeurilor solide , mai exact 44 lei per metru cub, cu 33 la sută mai scump decât tariful precedent.

2. Din informația pe care a oferit-o chiar primarul comunei Biliceni Noi, decizia de a mări tariful a fost luata încă la începutul pandemiei, la o întâlnire dintre cei trei primari cu administrația poligonului.

Atunci ei au decis ca ÎM DRCD din 2021 va achita 44 lei per metru cub pentru depozitarea deșeurilor solide . Am căutat pe site-ul primăriei informații suplimentare despre aceasta întâlnire, dar n-am găsit nimic.

3. Notificarea cu privire la majorarea tarifului, pe care a trimis-o administrația poligonului fost trimisă de către vice- primarul G. Șmulischii "spre informare și prezentarea propunerilor pentru ședința CMB din luna februarie 2021" .

La prima vedere este justificată această trimitere, pentru că, potrivit Legii nr. 436/2006 privind administrarea publică locală, competențele de bază ale consiliilor locale sunt de a decide în privința actelor juridice de administrare privind serviciile publice de interes local.

4. Este important ce s-a petrecut după asta.

Cum trebuie să acționeze un primar?

În mod normal, CMB (Consiliul Municipal Bălți) urma să emită o decizie de aprobare a majorării tarifului, pentru că anume consiliile

locale aprobă norme specifice și tarife serviciile publice de interes local din subordine.

Respectiv, trebuiau fi întreprinse niște măsuri legale, care în final puteau indica sursa de acoperire a costului realizării deciziilor respective.

Aș dori să menționez că aceste cheltuieli, legate de majorarea tarifului pentru depozitarea deșeurilor solide nu au fost prevăzute în bugetul municipiului pe anul 2021. Astfel, conform legii, urmau să fie convocate comisiile de specialitate din cadrul primăriei municipiului Bălți, care să prezinte o analiză a impactului asupra bugetului local și asupra consumatorului după majorarea tarifului cu 10 lei pentru m³ în favoarea agentului economic. Aceste note informative trebuiau să fie prezentate publicului larg.

Cum a acționat primarul ?

Vice-primarul G. Șmulischii declarat că IM DRCD, cea care urma să semneze noul contract cu poligonul Țambula-Biliceniei Noi, în ultimii doi ani a prezentat PROFIT de 6 MILIOANE și din contul acestora, vor fi acoperite cheltuielile pentru noile tarife.

"Да, встреча была до пандемии. Они говорили, что им не хватает средств и они не могут делать складирование, плохая дорога и полигон горит постоянно. Они просили поднять тариф. Но этот тариф действует между их предприятием и нашими муниципальными предприятиями. Это не значит, что это как-то скажется на потребителях в городе. Мы обсуждали этот вопрос с примарами этих сёл.

У муниципального предприятия ДРСУ, если смотреть за последние два года по финансовому отчёту, доходность за год

составила 6 млн леев. Вот за счёт этих доходов они и будут покрывать разницу в тарифе. Это общий доход на предприятии, и вот сейчас аудит покажет, сколько они зарабатывают за вывоз мусора, и сколько на обслуживании дорог, — заключил Геннадий Шмульский."

5. În vederea concretizării anumitor aspecte, ce țin de acest subiect, am primit o scrisoare semnată de primarul municipiului Bălți Renato Usatîi. Potrivit anexelor la scrisoarea semnată de el, copiile deciziilor cu privire la ajustarea prețului pentru deșeuri adoptate de către consiliile comunelor Țambula și Biliceniei Noi.

Și aici vă dau un singur exemplu: DECIZIA consiliului comunei Biliceniei Noi din 18.09.2020 a fost abrogată în 04 decembrie 2020, iar acest lucru n a fost prezentat în anexele sus menționate, ceea ce ne pune la îndoială intențiile sincere a domnului primar.

poate copiile documentelor RELEVANTE acestui caz, unde se demonstrează ce pași concreți a întreprins Primăria municipiului Bălți în vederea luării deciziilor transparent și legal(vedeți punctul 4/a), au lipsit.

6. La fel și primăriile comunelor sus menționate, n-au prezentat acte , ce au stat la baza deciziei referitor la mărirea tarifului.

Lucrurile, care se fac pe ascuns, fără a fi prezentate documente confirmative sau mai grav, când se prezintă documente care nu au puterea juridică, mă face să bănuiesc că între aceste trei primării și administrația poligonului, care apropo, pe parcursul a trei ani a încasat de la IM DRCD în jur de 7 milioane lei și până acum nu are în gestiunea sa măcar un tractor, există o înțelegere de grup, iar acțiunile sau inacțiunile primarilor, în comun cu administratorul agentului

economic pot fi catalogate drept bănuială rezonabilă ce ține de depășirea atribuțiilor de serviciu.

Aceste fapte necesită o investigație făcută de către organele abilitate. În cazul dat - a procuraturii. Astfel, am scris un denunț pe numele primarului de Bălți. În ziua de 23 februarie 2021 primăria Țambula Țambula de a abroga (anula) Decizia din 18 decembrie 2020 de a majora taxele de depozitare a deșeurilor solide pe poligonul Țambula-Biliceni Noi.

Ce înseamnă asta?

- Că bălțenii (ÎM DRCD) nu vor achita cu 33 la sută mai mult poligonului;
- Că un milion și jumătate de lei vor rămâne în bugetul local;
- Că cei trei crai/ primari și cu administratorul poligonului, când vor mai lua decizii importante pentru locuitorii din unitățile pe care le reprezintă, vor avea frică de lege.

Pregătirea instituțiilor de învățământ pentru redeschidere în septembrie 2020

Odată cu apariția pandemiei COVID-19, în R. Moldova a fost instituită starea de urgență. Au fost nevoite să își sisteze activitatea afacerile, teatrele, centrele comerciale, piețele, iar instituțiile de învățământ nu au fost o excepție.

În luna august 2020, Comisia Națională Situație Excepțională, a decis reluarea învățământului în școli și grădinițe de la 1 septembrie 2021. În data de 8 august MECC și MSMPS a aprobat regulamentele-cadru speciale privind punerea în aplicare a Instrucțiunii de pregătire pentru redeschidere și reluare a activității instituțiilor de educație timpurie.

În perioada înainte deschiderii instituțiilor, am întreprins mai multe vizite în instituțiile din mun. Bălți unde am verificat eficiența regulamentelor-cadru în procesul de implementare. La fel am verificat și prezența în stocurile instituțiilor a echipamentelor de protecție, a dezinfectantului și a termometrelor electronice.

Din păcate, în unele instituții părinții au fost impuși să colecteze bani pentru a fi procurate toate echipamentele necesare (dezinfectant, mănuși, halate, etc.), asta în timp ce MECC a distribuit tuturor instituțiilor aceste echipamente. În urma demersurilor către MECC și Direcția Învățământ Tineret și Sport din cadrul Primăriei Bălți, am reușit stoparea acestui fenomen.

O altă carență identificată a fost limitarea numărului de copii, în funcție de suprafața din grupă, dar nu mai mică de 4 m² pentru un copil. Acest raport a stârnit nemulțumire în rândurile părinților care nu își puteau da copiii la grădiniță. Cum am soluționat problema, vedeți la secțiunea petiții.

Tânărul împușcat de Carabinier

Ziua de 14 ianuarie 2020 a zguduit întreaga țară. Un tânăr a fost împușcat mortal de către un carabinier în satul Elizaveta, mun. Bălți. Făptașul a fost reținut și a fost deschis un dosar penal.

Îndată ce acest caz a devenit public și la solicitarea rudelor victimei, am intervenit prin a monitoriza ancheta la nivel de INI și Procuratură, astfel încât să fie colectate corect și transparent toate probele și dosarul să fie trimis în judecată.

Repetat, rudele victimei, mai exact mama, tatăl și fratele s-au adresat către deputata Arina Spătaru în luna noiembrie 2020 când au declarat că pe parcursul a câteva luni, ședințele de judecată pe acest caz erau amânate la nesfârșit, existând suspiciuni că făptașul poate scăpa basma curată.

În urma demersurilor efectuate către Judecătoria Bălți, CSJ și în rezultatul colaborării cu procurorii și avocații victimei, pe data de 23 decembrie, la aproape un an de la crima din Elizaveta, a avut loc ultima ședință de judecată unde inculpatul și-a aflat sentința: 17 ani de închisoare.

Teatrul V Alecsandri - medierea conflictului

În ziua de 7 septembrie 2020, angajații Teatrului Național Vasile Alecsandri din Bălți au anunțat grevă împotriva fostului director al teatrului, Vlad Slavean.

Conflictul a apărut după ce mai mulți artiști și angajați ai teatrului erau siliți să treacă la remunerarea pe oră de muncă sau chiar să plece din teatru. Am mers la protestul organizat de ei și am scris cerințele lor, 11 la număr, iar cea mai importantă fiind demisia fostului director. După discuțiile cu părțile conflictului, am efectuat o serie de demersuri către ANI, MECC și Comisia Parlamentară cultură, educație, cercetare, tineret, sport și mass-media. Astfel, ANI a identificat conflictul de interese al fostului director și, respectiv, acesta a fost decăzut din dreptul de a mai ocupa funcții publice pentru o perioadă de 3 ani.

În ziua de 24 noiembrie 2020, a fost numit un nou director general interimar al Teatrului din Bălți.

Petiții

Când am început mandatul de deputat, știam clar că vreau să fiu mai aproape de oameni. În fiecare zi de luni, de la 8:00 la 10:00, am organizat audiența cetățenilor în cabinetul meu din Bălți, iar după am obișnuit să merg prin satele din Nordul Moldovei pentru a comunica și a găsi soluții pentru problemele oamenilor.

În viața de zi cu zi, oamenii se confruntă cu diverse probleme din cauza funcționării defectuoase ale instituțiilor de stat. Chiar dacă se adresează pentru a le fi soluționată problema, fie la primărie, fie la furnizorii de electricitate, gaz, apă, fie la ASP, fie la ANSP, etc. soluțiile întârzie, iar răspunsurile sunt evazive. Totodată, oamenii sunt slab informați despre competențele instituțiilor și ce drepturi au ei.

Pe parcursul a 2 ani de zile, am primit petiții, în diferite forme, de la peste 1300 de cetățeni, care fie veneau la sediu, fie completau online pe site-ul meu petiția electronică, fie scriau un mesaj sau mă contactau la telefon. Toate aceste adresări pot fi împărțite în categorii generale:

- Plângeri
- Probleme în sistemul medical
- Pensii
- Ajutoare sociale
- Probleme a localității
- Sugestii
- Instituționalizarea copiilor în școli și grădinițe
- Justiție
- Altele

Una dintre persoanele audiate a fost doamna Svetlana, o pensionara de 67 de ani. De fapt venise la primărie să-și facă dreptate și pentru că

cineva de pe hol i-a recomandat, a intrat la mine în biroul 115. Era plânsă, speriată, cu greu pronunța cuvintele.

După ce am liniștit o, am descoperit că venea de la o întreprindere municipală, „Amenajarea Teritoriului și Spații Verzi mun. Bălți”, unde a decis să ceară ajutor: un copac bătrân, care crește în preajma balconului locuinței dumisale riscă să se rupă de la vântul puternic de azi (probabil că știți despre codul portocaliu de vânt anunțat pe teritoriul Moldovei).

Și cea mai mare problemă în acest caz nu e faptul că acel copac a fost motivul ping-pongului dintre primăria municipiului Bălți și întreprinderea municipală "Amenajarea Teritoriului și Spații Verzi mun Bălți" de mai mulți ani. Sau despre faptul că această doamnă s-a adresat de nenumărate ori către aceste instituții pentru a soluționa problema.

Problema cea mai mare este că această doamna a fost mușcată de o haită de câini, care trăiesc pe teritoriul aceste întreprinderi .

Cum se poate?

Cum poate fi posibil ca să vina un cetățean pe teritoriul unei întreprinderi municipale și să fie încolăcit de câini și mușcat?

Cel mai strigător la cer este faptul că paznicul i-a zis că câinii nu sunt periculoși: " Не бойтесь, они с чипами".

Știți cum au procedat angajații întreprinderii?

Au uns-o cu verde de briliant (зелёной) și au trimis-o acasa.

Fără să cheme ambulanța, că să-i acorde Doamnei primul ajutor și vaccinare, fără să cheme poliția că să documenteze cazul.

Fără scuze!

Pur și simplu au probozit-o: " Вы почему пришли сегодня? Вы что не знаете что сегодня нет приема граждан?".

Am invitat poliția și ambulanța la 112.

Doamna Svetlana a primit îngrijirile și serviciile necesare, iar după ce a plecat, mi-am pus o întrebare: grija față de oamenii în etate o manifestă primarul doar în perioada de sărbători de iarnă?

Cum poți de Crăciun să trâmbițezi că din contul tău personal ai hrănit 500 de persoane în etate, iar pe parcursul anului, cu întreprinderi municipale de milioane, să-ți bați joc de ei în așa hal?

P. S. Problema copacului a fost soluționată timp de o săptămână.

O atenție sporită și în mare majoritate frecventabilii audiențelor au fost doamne. Mă bucur că femei de diferite vârste, profesii, categorii sociale, îmi încredințez istoriile vieților lor și îmi ofereau posibilitatea de a le ajuta. Cred cu tărie în solidaritate feminină și sunt sigură că noi, femeile, putem să ne ajutăm reciproc, astfel încât alte femei să devină ferice, căci acolo unde există o mamă fericită, copiii sunt fericiți.

Comunicare

Pe parcursul mandatului am făcut tot ce mi-a stat în puteri ca să fiu la un click distanță. Fiecare om care avea nevoie de ajutorul meu puteau ușor găsi numărul de telefon, site-ul și adresa biroului din Bălți a deputatei Arina Spătaru. Mă bucur că oamenii mă puteau găsi în orice moment al zilei și, deseori, prin colaborare eficientă cu instituțiile abilitate (Spital, CNAS, CMF, școală, grădiniță, instituție municipală, etc.) puteam soluționa problemele printr-un apel telefonic sau printr-un demers oficial.

Perioada pandemiei a fost una care fiind plină de restricții mi-a deschis și mai multe căi de comunicare la distanță. Una dintre care a fost **Audiența Cetățenilor Online**. Este un format media de informare și soluționare a problemelor, iar protagoniștii emisiunilor erau persoanele care se confruntau cu o anumită problemă sau profesioniștii din diferite domenii, care explicau cum poate fi soluționată o problemă apărută. 12 ediții, circa 50 de teme reflectate pe timp de pandemie, mai exact starea de urgență, când toată societatea era bulversată de provocările COVID-ului și totul mergea altfel.

Fiind membră a comisiei permanente Administrație Publică din Parlamentul R. Moldova, am vizitat circa 70 de primării din țară, preponderent din Nordul ei. Atunci când restricțiile impuse de starea de urgență împiedicau vizitele mele în unele dintre acestea, organizam aceste vizite online. Mă bucur că astfel puteam vizita oamenii, care uneori erau lăsați în voia sorții, fiind unicul demnitar de stat care le deschidea ușa, chiar dacă această vizită era online.

O altă sarcină importantă era ca oamenii să aibă posibilitatea la orice moment al zilei să-și exprime o solicitare sau un strigăt de durere și să

ceară ajutor în format online. Iată de ce, petiția online de pe site-ul www.arinaspataru.md a devenit unul dintre cele mai accesibile instrumente de soluționare a problemelor cetățenilor. Mai pe scurt - accesibil, fără bariere birocratice, la îndemână și pe înțelesul tuturor.

Unul dintre instrumentele de comunicare între cetățeni și deputați a fost și târgul de mărtișoare din Parlament „Primăvara care ne Unește”. Oamenii simpli, în acest caz, artizanii din Bălți, 2 ani la rând au avut o platformă de comunicare și promovare a meșteșugului pe platformă parlamentară cu aleșii poporului, în același timp, semnalând problemele lor, găseam soluții la fiecare în parte. Ina Motrescu

Colaborare cu Biserica

Ce au comun statul și biserica?

Relația dintre stat și biserică poate să pornească din numeroase direcții. În mod obișnuit în societate se discută despre relația instituțională și această abordare, din perspectiva oamenilor este una necesară și utilă.

Ce au comun statul și biserica? Oamenii.

Dincolo de funcționarii publici și preoți, legitimitatea celor două instituții este dată de relația asumată între indivizi, prin contract social sau credință. Despre oameni am discutat luni, 25 ianuarie, cu preoții parohi ai Eparhiei de Bălți și Fălești. Este a doua întâlnire, cu excepția celei, când, de Sărbătoarea Nașterii Domnului, am colindat enoriașii bisericilor lor.

Biserica sau bisericile în general sunt percepute ca o sursă de morală și ordine într-o societate în care Statul nu mai este capabil să îndeplinească aceste funcții. Iată de ce, atunci când enoriașii se confruntă cu diferite probleme, la care nu știu cum să le găsească soluții, se adresează preotului paroh al bisericii pe care o frecventează. Din perspectiva soluționării problemelor acestora, am îndemnat preoții, care fiind considerați cel puțin buni cunoscători în tematica drepturilor, să le recomande să vină în audiență la deputata Arina Spătaru.

Binefaceri din salariul de deputată.

Mereu am tratat cu respect și demnitate orice om, pe care l-am întâlnit. Niciodată n-am împărțit oamenii pe bogați și săraci, inteligenți și nu prea, ai mei și alții, funcționar public sau cetățean de rând, șef de instituție sau beneficiar de pensie socială, medic sau pacient, pentru mine ei toți sunt OAMENI.

Împreună cu colegii mei am demonstrat că și un om sărac poate să ajute pe alții, iar caritatea nu este o prerogativă a oamenilor bogați ci conturează bogăția spirituală a fiecăruia.

Din declarația mea de avere și interese personale ați urmărit că sursa de existență a fost salariul meu de deputată, aproximativ 14 mii lei lunar. Chiar și din puținul pe care îl puteam pune deoparte am izbutit să fac bine donând:

- măști de protecție personală
- Sumane și căciuli de cârlan Ansamblului Municipal „Doinițele”
- Donații pentru campanii de caritate (Magia din Cutia pentru Pantofi, cca. 30 mii lei)
- Târgul de Florii - în rezultatul căruia, împreună cu voi, dragi bălțeni, am colectat mai mult de 30 mii de lei și am oferit posibilitatea ca părinții cu copii cu autism să-și poată revendica drepturile fiind asociați într-o comunitate cu acte în regulă - AO „Hope-Autism”.
- Paralel am ajutat cu bani femeii care au rămas fără surse de existență în perioada stării de urgență și nu aveau cu ce își hrăni copiii;
- Am dus un frigider pentru o celulă din Penitenciarul din Bălți, acolo unde femeile se bucură de produse alimentare păstrate proaspăt; Am procurat deținuților 70 kg de mere proaspete, totodată, susținând și un producător autohton. CU implicarea

femeilor active din Bălți, Glodeni și Fălești, am înzestrat biblioteca penitenciarului cu sute de cărți, pentru că acolo se citește cel mai mult;

- Bani pentru protocol, prevăzuți de bugetul Parlamentului (1000 lei lunar) p/u a susține artizanele din Bălți
- Sterilizarea și întreținerea animalelor de companie fără adăpost.